



转角花园、立体绿化、店招焕新……

『点线面』打造『环公园+』幸福生活环圈

和平公园周边街区『蝶变』有景有温度

晨报记者 郁文艳

和平公园完成改造重新开放后,环和平公园美丽街区近日也迎来了“新生”:畅心园路大连路路口的口袋公园,有市民在吹奏管乐、读书;畅心园路天宝路路口的“转角遇到美”花境让小区外侧绿化眼前一亮;天宝路新港路路口加油站外也有了美丽小绿地;沿街面还布置了有夜景的立体绿化、店招牌也焕然一新……虹口区绿化市容局介绍,此次美丽街区改造以公园的记忆留存、虹镇老街的追忆、生态康养的留痕为特色,从“点线面”不同空间层面,打造和平公园“环公园+”幸福生活环圈。

转角遇见美丽花园

昨天上午,记者绕着和平公园走了一大圈,走走看看用时1个多小时,在畅心园路大连路、畅心园路天宝路、天宝路新港路遇到三个转角花园,小而美。

畅心园路口袋公园里,有多组精致的花境,杜鹃正在盛开,一位老人正在吹奏管乐,有居民牵着狗在休息,还有居民在读书,一幅社区美好生活的场景。

据介绍,畅心园路口袋公园的设计理念是,通过高低错落的建筑轮廓雕塑小品,体现历史的变迁,人们对和平公园动物岛的追忆,以及虹镇老街老邻居们的对话。人文元素通过艺术形式的转化,使得情感融入花园中。

口袋公园种植近百种地被花卉,铺设白色砂石,高低起伏幽然入景。小公园里的廊架其实大有“乾坤”:它把太阳能光伏发电板与电子屏结合起来,吸收太阳能转化为电能,存储后为部分灯光设备供电,实现清洁能源的利用,响应国家碳中和碳

达峰的政策。廊架顶部的LED太阳能储能液晶屏,演绎着虹口的百年巨变。夜间,市民可以欣赏到树冠上星星点点的“萤火虫”在闪烁跳动。

畅心园路天宝路街角的小花园取名“转角遇到美”,寓意一种转眼的喜悦。此处小花园对天宝绿洲小区外侧绿化改造而来,增添观赏花境,自然与生活不期而遇,点亮回家的路。对面建二公寓门口,则摆放了花箱。

新港路天宝路街角也有一个街心花园,蝴蝶雕塑在绿地中展翅,一条小径蜿蜒穿过花园。据介绍,这个转角的人行道被法国梧桐占据,两人并行行走都有困难,改造中对原来不能进入的区域,开辟了一条游园小径,以“蝶变”为主题突出小花园的生态多样性。

增设座椅为街头社交助力

绿化美化之外,沿街还多了一些可坐下休憩的座椅,打造有温度的街道。

新港幼儿园的围墙上,绘制了美丽的彩绘,

布置了爬藤植物,沿墙摆放了一排座椅。夜晚,夜景感应灯会亮起。幼儿园与养老院相邻,这样的立面改造旨在打造关乎老幼的友好街区,并形成日夜有关护、四季有景致的丰富空间,让全年龄段的人们在这里共享快乐,体现虹镇老街与瑞虹新城的温暖情谊。

新港路还打造了生态围墙,立面上点缀灯光和虹口景点标识,在夜景中可以看到树上隐隐忽忽的灯光。

榆兰新村沿街商铺的店招也焕然一新。据悉,因这个新村建筑年代久远,结构不适合做传统形式的店招,经过与商户、居民、施工方多次沟通协调,采用了创新的独立结构店招形式,不仅满足了居民、商户对店招的要求,也保护了建筑原结构。此外,还设计制作了特色灯柱,两根灯柱中间的不锈钢横杆可以提起来变成晾衣杆,不晾晒衣服的时候可以把横杆放下。

天镇路上也增设了灵活趣味的可移动花坛和公共座椅,鼓励人群停留驻足,为多样缤纷的街头社交创造机会。

申城绿化特色道路又添 16 条

目前共有 61 条绿化特色道路

记者 郁文艳

晨报讯 市绿化市容局介绍,对照《上海市绿化特色道路评定办法》,通过各区绿化主管部门自评和推荐,经市、区相关专家现场两轮评定,拟命名瑞金南路等 16 条道路为 2022 年度上海市绿化特色道路。

瑞金南路路段长 1200 米,行道树为悬铃木,树形美观,道路中分带种植七叶树、乌桕等高大乔木,下层配植北美海棠、月季等植物,丰富观花景观。道路以绿化为载体,增加垂直绿化及彩化植物,形成季相变化丰富、色彩缤纷的街道景观。最佳观赏期为 4-5 月、11-12 月。

石门一路路段长 500 米,道路主体行道树为乌桕,机非隔离带使用“四季春 1 号”巨紫荆作为上木,下层种植火焰卫矛、银姬小蜡等色叶灌木,与茶梅、八仙花、复色矮紫薇等观花灌木相互映衬,通过自然式配植的手法,营造季相分明、有花有色、和谐的道路绿化景观。最佳观赏期为 3-5 月、11-12 月。

崇明的明珠湖路道路全长约 2.8 公里,打造红花槭行道树特色,树木胸径有 12-14 厘米,总计 830 棵;中分带内种植茶梅、绚丽海棠、红花檵木等,两侧绿地种植了毛鹃、茶梅、美人蕉、南天竹等,营造观花特色叶景观道路。道路两侧建有约 6 公里的绿道。最佳观赏期 3-5 月,11 月。

据介绍,目前本市共有 61 条绿化特色道路。



图片 / 晨报记者 郁文艳 市绿化市容局
制图 / 潘文健

适性发展 合规育人

——普陀区举行“新时代高质量骨干教师队伍建设的普陀模式”展示活动

在教师队伍建设领域,普陀区始终坚持“人才是第一资源”,主动探索“适性发展”普陀模式。近日,以“适性发展合规育人——新时代高质量骨干教师队伍建设的普陀模式”为主题的展示活动顺利举行。众多领导、嘉宾分别通过线上、线下参与了本次活动。普陀区教育学院党总支副书记、院长刘友霞主持活动。

大会通过微视频《新模式 新机制 新探索》回顾了普陀区教师队伍建设推进情况。人民教育家于漪老师为展示活动亲笔写下了寄语鼓励。普陀区副区长王珏对与会来宾表示欢迎和感谢。上海市教师教育学院党委书记周增为对大会的召开表示祝贺。上海市教委二级巡视员、人事处处长李兴华,普陀区教育工作党委书记胡俊共同为普陀区“763”教育人才攀升计划的四位指导专家颁发聘书。普陀区教育工作党委副书记、局长唐晓燕作《聚焦战略发展 打造“靠谱”之师 促进质量提升》主旨发言。

在各层级领导专家的带教指导下,普陀区 338 个团队、3000 多名骨干教师带领普陀全体教师开展了内容丰富、形式多样的研修活动,郑易易、金松物理



特级教师工作室以“成就学生 发展自我”为主题,王伟娟语文特级教师工作室以“成长与发展 传承与创造”为主题,王世达、李冬信息团队以“院校协作辐射孵化 赋能教育数字化转型”为主题,王华数学特级教师工作室以“理论学习专业引领 留白实践知行合一”为主题分别进行了交流展示。四位专家分别从不同方面作了精彩点评。在“微论坛”环节中,嘉宾们围绕“骨干教师队伍建设的新探索”,从市、区、校三个层面开展了充分交流。上海市教委副主任李永智充分肯定了展示活动的成效。

普陀教育人将坚持适性发展、项目驱动,扎实推进“763”教育人才攀升计划,建设“靠谱”名师,办好人民满意的教育,为“适合教育”高质量发展和普陀教育现代化建设踔厉奋发、开拓前进,合力创生普陀教育“十四五”发展的辉煌篇章。

赋能课堂育品质 凝“星”聚力绽芳华

——嘉定区江桥小学开展区骨干教师展示活动

为深入学习 2022 版新课程标准,树立新理念,落实新课标,发挥骨干教师示范引领作用,嘉定区江桥小学开展为期两周的区骨干教师展示活动。

语文学科教师们聚焦要素,关注学习经历,引领学生在探究的过程中形成对“课文”的整体认知,更好地帮助学生明晰学习路径,在正向思维与逆向思维的对比中,引发他们深入、持久的探究,促进语文能力的提升,拓展思维的广度和深度。

数学学科教师张洁执教五年级上《乘法分配律》一课,以学生身边熟悉的情境为教学切入点,激发学生主动学习的需要,教学过程中注重引导学生在活动中主动探索,学会合作。课堂主题目标明确,内容形式丰富多样,充分体现了班主任主导,学生为主体的理念,实现了生生互动、师生互动、家校互动,效果显著。

综合学科以提升审美为目的,注重创作体验。《美丽的花挂毯》和《欢乐的歌》两门课在教师的示范与提问中开拓了学生的创作思维,学生用多样的方式呈现自己的作品,在相互评价与交流中,体验创作的快乐。不仅给予学生沉浸式的音乐学习体验,也



在师生、生生的交流与评价中,逐步增强了团体合作意识,有效提升学生对音乐的审美与表现力。

活动最后,范影婵老师执教主题班会《轻语慢行 美行少年》,从细小的地方入手常抓不懈。不仅如此,范影婵还根据班级学情,充分挖掘学生日常行规点滴为补充资源,让学生感受到“轻语慢行”的重要,让良好的习惯内化于心,外化于行。

骨干教师展示课活动,既是骨干教师个人积淀、教学技能、学科特色的展示,又创造了互观互学、交流研讨的机会,为教师们提供了一个观摩提高、交流研讨的平台,特别是为青年教师们在教育教学上提供了良好的学习范例。相信通过本次展示活动能给教师们带来收获与感悟,营造嘉定区江桥小学良好的教研氛围。